

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XVI.—Número 5.668

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Miércoles 28 de diciembre de 1910



LA SEÑORA

Doña Inés Ruesgas Torres

VIUDA DE RAMOS RIVAS

HA FALLECIDO AYER, A LOS 58 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados hijos Generosa, Vicente, Santa y Manuel; hijos políticos Alvaro Ansórea, Manuel Crespo y Angela Prieto; primos, nietos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las doce, desde la casa mortuoria, travesía de San Simón, número 9, al sitio de costumbre; por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 28 de diciembre de 1910.

En la farmacia del doctor Hontañón se prescripción facultativa, el nuevo medicamento «Salvarsan», más conocido con el nombre de

606

JOSÉ PALACIO
VÍAS URINARIAS
CIRUGÍA GENERAL
Consulta de once a una, excepto días festivos. Calle de Burgos (Alameda primera), 1.º segundo.

Antonio Alberdi
MEDICO ESPECIALISTA
Vías urinarias, paros y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Farmacia de Lloreda Mazo
En esta farmacia se halla a la venta el 606 (Salvarsan).
Alameda de Jesús de Monasterio, 6 y 8.

Botica del Puente
C. Navedo Duellas pone en conocimiento de la clase médica que tiene a su disposición la preparación Salvarsan «606» y que en el laboratorio anexo a dicha farmacia se hace la investigación necesaria (reacción Wassermann) para saber si en la sangre existe el Treponema pálido, causa de la avarosis, que exige la aplicación del medicamento.

Doctor Corpas Castanedo, oculista
Consulta, de 1 y a 1. San Francisco, 13, 2.º

OTRA VEZ LA OBSTRUCCIÓN!

En la Prensa leemos una noticia a la que ni queremos ni podemos dar crédito; y es aquella que supone a los diputados jaimistas dispuestos a hacer obstrucción a todos los proyectos de ley que el Gobierno presente a las Cortes.

No queremos creerlo, porque aun ditiendo en ideales políticos de aquellos a quienes se supone colocados en tan intrínseca actitud, los concedamos inteligencia lo suficientemente clara para no intentar una tan inútil como descabellada campaña parlamentaria.

No debemos creerlo, porque presumimos que tienen bastante patriotismo para no constituirse en una remora del progreso del país y de la buena marcha de su administración.

Hay, además, otra razón de peso: la de que no querrán aquellos señores ser en el ridículo de erigirse en supremos defensores de los derechos de la Iglesia, que dicen maltratados y desoídos por los Gobiernos liberales, cuando los obispos, a quienes corresponde exclusivamente aquella alta y honrada misión, han abandonado el camino de la intranquilidad y en actitud correcta, sin debilidades, pero sin deslices ni sacando las cosas de su cauce natural, cumplieron su deber como católicos, sin faltar al que tenían como miembros del Senado de evitar dificultades a los Poderes legítimamente constituidos, cumpliendo así el precepto evangélico de dar a Dios lo que es suyo y al César lo que le pertenece.

La tal noticia debe ser una de tantas que suelen inventarse en épocas de quietismo público, cuando la imaginación febril de los sempiternos alarmistas busca algo donde nada existe ó abulta sucesos y supone intenciones para sentar plaza de avisados y pasar por zhorristas políticos, aunque no vean más allá de sus narices, según la frase vulgar, pero expresiva y gráfica, con que se califica a los miopas de intelecto.

Y es importante reducir a su verdadero valor, cuando para la segunda etapa parlamentaria, que empezará en el próximo año, y modificado que sea el Ministerio, según versión corriente que se da por cierta, prepara el señor Canalejas nuevos proyectos de ley, en los que irá desarrollando progresivamente el programa que tiene anunciado. Para aquellos, necesita el señor Presidente desplegar toda su energía,

toda su actividad y sus nads comunes dotes oratorias y de gobierno, para vencer cuantos obstáculos se opongan en la discusión y aprobación de tales proyectos; y si entre esos obstáculos llegara a encontrarse con una oposición sistemática y obstruccionista de la minoría reaccionaria, sería necesario hacer un llamamiento al país para que juzgara conducta tan incomprensible, y a la vez censurable y perturbadora de la vida política interior, más propia de un acto de vesania que de una acción reflexiva, consciente y patriótica.

El Parlamento español no puede quedar a merced de quienes se empeñan en entorpecer su buena marcha; así lo entenderán todos, y en primer lugar los diputados a quienes se supone en una actitud que, de ser cierta, contradeciría su buen sentido y su formalidad.

¡POBRES ALDEAS!

Hay esclavos que besan sus cadenas, y oídian al que redime... ¡Desgraciados! Viven de sus derechos olvidados y sirven al causante de sus penas.

Ante sus almas, de amargura llenas; ante sus pobres cuerpos humillados, escabel de ambiciosos endiosados, a costa de la sangre de sus venas; entre el latir del corazón que Hora, en grito de piedad el pocho estalla y en rubor la mejilla se colora,

¿Quién contemplando un infortunio calla? ¿Quién no anhela el fulgor de libre aurora? ¿Quién para redimirlos no batalla?

Federico Iriarte de la Banda.
Ramales, y diciembre 26, 910.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

26 de diciembre de 1910.

Después de dos días en que la niebla nos ha encerrado en una especie de Limbo, acaba de salir un Sol pálido, como el que alumbraba las regiones polares.

El mundo de la política yace todavía rodeado de nieblas, pues no son ráfagas de luz los rumores sobre crisis con que, barto prematuramente, quieren traspasar al Gobierno los vaticinadores interesados.

Don José Canalejas ha dicho que no hay nada por ahora. Cuando pasen las vacaciones, ya veremos. Y de lo demás, nada. No se mueva una hoja en el árbol de la cosa pública.

El buen pueblo de Madrid se ha divertido durante las últimas cuarenta y ocho horas. Hoy comienza a trabajar. Pero aún sueñan las zambombas y otros instrumentos estruendosos; aún están remojándose algunas merluzas pescadas en la Nochebuena y la Navidad; aún cocean los crimenes, compañeros inseparables de todo divertimento español. Y para que nada falte, se ha iniciado una racha de suicidios.

El Inparcial informa hoy a sus lectores acerca del reparto que la Junta de socorros ha hecho en primera donación. Refiere el colega escenas interesantísimas y conmovedoras y denuncia casos de egoísmo repugnante.

Ahora es cuando se ve, cuando sale a la colada algo de la vida interior madrileña. Las visitas domiciliarias a que obligan estos repartos caritativos, descubren muchas cosas antes ocultas y de las cuales no tenían ni remota idea las clases privilegiadas.

Se veía una muestra por los mendigos y los golfos que caían sobre la corte como una mancha grisácea en un nitido papel. Pero los núcleos que rezumaban la basura, en los cuales padecían la virtud y el sacrificio entre muchos pecados, no eran conocidos sino como las ideas borrosas que entrecruzan en los sueños.

Ya ni aquella ligera neblina que se tendía en lo sucesivo; pobres mendicantes y golfos desaparecen de las calles, de las plazas, de los jardines; limpia de esa lepra está muy en breve la capital. Sólo una mirrada pesquidosa de espíritus atentos y piadosos logrará descubrir a la miseria y al dolor en los tugurios. Quizás pase pronto esta buena disposición en que los ricos se hallan para socorrer a los desventurados, y entonces, ¡ay de los últimos!

A pesar del número extraordinario de jornaleros que ocupan el Estado y el Municipio, hay otros en abundancia sin ocupación, hijos de vecinos de Madrid. Todos los días me tropiezo en los barrios bajos con gente parada que acude a mi influencia para alcanzar una papeleta de la villa. Y ni el alcalde ni los concejales amigos pueden concederme una ya.

Estos jornaleros, varios de ellos—los que tienen quien les ayude—se las buscan por medio de la venta ambulante. Aprovechando las fiestas de este mes, donde se consume tanto, unos con aves, otros con baratijas, han conseguido cubrir su presupuesto de una semana ó de un mes. La miseria es enorme en Madrid; pero hay buen golpe de ricos y otro de quienes, sin serlo, gastan como tales. Y siempre corre el dinero que es un gusto cuando se trata de comer y gozar.

Gracias a nuestra idiosincrasia, y contra viento y marea, las Pascuas son alegres. Todos parecemos millonarios. Menos los que se suicidan ó mueren por hambre, claro está.

Y clara está la tarde, porque ya la niebla se ha deshecho, se ha dispersado, y un sol eminentemente madrileño dora la superficie de la renobrada villa; corte de las «Españas»...

Argos.

Mitin anarquista

En el salón de fiestas del Casino de Solares se verificó ayer, con gran concurrencia, el mitin con que los anarquistas han tenido a bien solemnizar los presentes días pascales.

Ocupó la presidencia de la mesa, colocada en el escenario, el señor conde de Casa-Puente, acompañado por los conocidos señores Torriente, García Obregón, Fernández Baldoir, Toba, Riaño, Rañada y Echevarría.

Después de breves frases del presidente, dedicadas a encomiar la importancia del acto que se celebraba, fueron ocupando sucesivamente la tribuna los señores citados y algunos otros más, dirigiendo todos ellos furibundos ataques a las instituciones presentes y pretéritas, poniendo a todos los legisladores como ropa de Pascua y proclamando la dinamita como único desinfectante aplicable a los mismos sociales, religiosos y políticos del régimen imperante.

El público acogió las palabras de los oradores con estrepitosos aplausos, ós y demás muestras de satisfacción y entusiasmo que emplea en casos tales.

Pero el que logró una ovación rayana en el delirio fue el distinguido presbítero don José Echevarría.

En su discurso, de tonos muy calientes, abordó con verdadera elocuencia la ardua cuestión del celibato eclesiástico, combatiéndolo briosamente y demostrando con sólidos razonamientos que es opuesto a la naturaleza, a los mandatos de Dios y a la tranquilidad del vecindario.

Ensalzó la poligamia, basándose en la historia de los patriarcas antiguos, y reformó un conocido texto evangélico, diciendo en un tono de voz lleno de ternura: «Dejad que las mujeres se acerquen a mí».

Terminó su hermosa peroración recordando el precepto divino *Credet y multiplicad* y recomendando a sus oyentes que no lean El CANTÁBRICO si quieren crecer y multiplicarse.

La ovación que siguió a su discurso debió girar en Sierra Nevada.

Las mujeres, puestas en pie, no se cansaban de aplaudir. El entusiasmo del público era delirante, y sólo se aplaudó, breves momentos, cuando, a instancias de varios amigos, el orador bailó primorosamente un garrotín, produciendo una nueva tempestad de aplausos.

El delegado de la autoridad que asistió al acto fue encerrado en una jaula, preparada al efecto, por haber pretendido interrumpir al señor Echevarría.

El partido áorata puede anotar entre sus fechas más gloriosas la fecha de ayer.

Stone.

Solares-28-XII-1910.

Los profesores de la Banda

Ya hemos hablado de la cuestión suscitada con motivo de las multas impuestas a varios señores profesores de la Banda municipal por supuestas infracciones reglamentarias, consistentes en la utilización de un permiso que les fué concedido por el Ayuntamiento para formar parte de la orquesta del teatro.

Hoy se discutirá en la sesión municipal el dictamen que propone la retirada del mencionado permiso, dictamen que presenta un dilema ineludible, como todos los de su clase. Si se discute el retirar un permiso, evidentemente existe; y siendo así, ¿por qué se multa a los que lo utilizan? Y si la multa es procedente, ¿qué fundamento tiene la discusión sobre la retirada del permiso, cuyo uso motivó la penalidad?

No debe juzgarse a los desgraciados en materias de interés público y en la administración general de un pueblo, a la que daña más una injusticia notoria que mil desastrosos explicables.

Insistimos, por esto, en sostener que el Ayuntamiento debe recabar la declaración de que no falta quien se atiene a los acuerdos suyos en los asuntos que le competen y en todo caso depurar las responsabilidades de todo orden en que pudiera haberse incurrido.

Instrucción pública

Nombres
Por la Junta provincial de Instrucción pública se han hecho los siguientes nombramientos para las escuelas que se expresan:
Maestros.—Eusebio Herrero, Lamedo; Víctor Gómez Gutiérrez, Treviso; Jesús Herrero, San Sebastián y Arnoles; Antonio

Legido, Vojaris; Escolástico Gómez, Puente Peñas; Domingo Barrio, Valdeprado y Cueva; Eusebio G. Morante, Pío y Molledo; Timoteo Salvador, Santurde de Toranzo; Domingo Robledo, Tresabuela; Felipe Martínez Ruiz, Sareda; Juan R. Ruiz, Elechas, y Juan Villagra, Barcolada.

Maestras.—Sofía Zabala, Camijones; Leonor Martínez, Quintana; María Concepción Celis, San Martín de Villafuete; Fulgencia Díaz, Avellanedo; Ángela Masorra, Ponces; Agapita Castañeda, Oñe; Elechas; Florontina Concelo Barco, Campuzano; Trinidad Fernández, Santibáñez, ó Irene Gutiérrez, Espinosa de Brieso.

Las jubilaciones, jubilaciones y jubilaciones se pagan desde el 20 del actual hasta el 8 de enero próximo, y se previene a los señores pensionistas que después de transcurrido este plazo se devolverán a Madrid sus haberes; asimismo las tes de vida han de venir con fecha de diciembre.

Además vienen las nuevas pensiones de doña Ramona Zaragoza y de doña Asunción Fernández de los Ríos.

Sonriámonos

No siempre se puede pescar un señor que nos dé materia para sonreír.
Hoy don Luis Ezquerro nos hace ese honor. Amigo, mil gracias; os vais a lucir.

He aquí que es el caso que este don Luis Ezquerro dirige a El CANTÁBRICO una carta desde Rasines, que publicamos en otro lugar de este número, escrita con una letra preciosa, en la que, primeramente, nos pone verdes, y después hace una relación de los incidentes electorales ocurridos en aquella localidad, que no al que suscribe, propugna de suyo a la sonrisa, sino a la misma bronchitis estarna de Velarde, hubiera hecho prorrumpir en una carcajada con honores de sardónica y hasta de horrea.

Tiene más gracia la carta acerca de que escribió el hombre muy por despaqueo, que los folletos del gran Lacetra y los discursos de don Dalmacio.

Dice: «que el día anterior a la elección invadió el distrito una turba de gente de mal ropaje, en número de dieciocho, que no se recataban de anunciar que romperían la urna.»

«Dieciocho? No es un año...
Ve huéspedes en los dicitos
quien dió esas notas numéricas.
Eso consistió, don Luis,
en fenómenos vibrátiles
de las ondas atmosféricas.»

«¿Quién lo ha dicho a usted, señor Ezquerro, que haya comprado votos de antemano para el señor Aznar?
¿Y quién le dice a usted, señor don Luis, que no los haya usted comprado?»

«El día de la elección reuní y capitaneé diez valientes hijos del pueblo...»
Bravísimo capitán
—¡pataplán!
que acudió al frente de diez
—¡rediez!
á repeler la invasión
—¡guasón!
de la turba bullanguera,
—¡quién lo dijéral—
y la venció heroicamente
—¡que lo den patentel—
tan sólo con presentarse
—¡y á callarse!
de San Fernando la plaza
—y una petaca—
tiene merecida usted.
—¡Chachipé!

Alta es de don Luis la preza:
al combate sobrehumano
tan sólo llevaba diez...
¡por cada republicano!

El señor Ezquerro, para quien pedimos un puesto entre los héroes del romancero y de los poemas de gesta, sigue relatando la manera cómo con su pequeño ejército llevó hasta la estación a los invasores, y les perdonó la vida, generosamente, después que se sometieron.

Que nombren a don Luis,
que su vida en un tris
puso ante sus afines
con arresto marcial,
nuevo señor feudal
del pueblo inexpugnable de Rasines.

«Sepan... que en Rasines se obra limpio y legal.»

«Que se obra legal ahí
y limpio? Claro se ve.
Sí, hombre, sí.
¡Basta que lo diga usted!

Es lástima que esto memorable documento del señor Ezquerro se vea deslucido por una pequeña contradicción: al empezar, dice que los republicanos eran 18; al terminar, asegura que eran cincuenta...»

«Siguen las pícaras
ondas vibrátiles
haciendo huéspedes
ver, en los dicitos.»

Vamos a prescindir de las demás baladronadas, inexactitudes y falsos juicios que don Luis Ezquerro sigue formulando en su carta. Sería cosa de no acabar nunca de tomar el respetable cabello del esforzado padalín rasineso.

Termina con un alarde de bizarría, en que dice que el que quiera rebatir las verdades por él expuestas, ya sabe dónde vivo...

«Después de la tizona,
lígueme al cuerpo la camisa:
su perorata bravucona
sólo merece una sonrisa.»

Nevermore.

CARTA A UN CONCEJAL SIN SOBRE

Señor don Alejandro Isla.
Reinos.

Siento por tu juventud culta, por tu modestia vehemente, que seas concejal. Mi conciencia me dice el gran valor de tu discernimiento y tu talento, y mi memoria—recordando tus acciones—me dice que eres bueno.

El humorista Adelphi, en su libro «El concejal», nos dijo, entre chanzas y bromas, que el edil no debía de ser inteligente.

Que un concejal inteligente es malo en una Corporación municipal, no cabe duda. Un concejal independiente es nulo.

La inteligencia se exalta para defender la verdad ante el error, para proyectar luz en la oscuridad, para decir sinceramente y muy alto lo que se cree, y estas vehemencias razonables, estos gritos de rebeldía, estas manifestaciones serenas, esos atinados consejos sirven para que la parimonia de un señor respetable y comedido, que aconseja salud y prudencia, te niegue en un momento determinado el sentido común. ¡Oh, bella paradoja de los temperamentos serenos, prudentes, comedidos y razonables!

Como tienes talento claro, has querido, sin duda, ponerte a la altura de las circunstancias, empezando a tener menos sentido común desde que eres concejal.

No te admires, querido médico, de esta crudeza de mi temperamento agresivo. Con sentido común hubiera dejado de soportar determinados argumentos y cansadas soflamas de ese hablar por hablar que tanto te molesta a tí, que gustas trabajar para hacer.

La negación de sentido común a unas emiendas tuyas, hechas por el concejal señor don Gonzalo Alonso, carece de importancia. Yo te lo he dicho muchas veces más.

El haber pretendido ser concejal primero, y el serlo después, es una prueba evidente de que en ti vaciló el sentido común y que empezaste a perderlo ya.

Menos mal que tú lo dices así en reflexiones claras de tu razón. Cuando dejes de ser concejal, te reconoceré que tienes sentido común; mientras tanto, no.

Santiago Arenal.

Lunes, 26-12-1910.

RASINES

Recibimos la siguiente carta, que, no obstante no ser maxime de ello por el tono poco cortés en que viene escrita y por los dislates hechos que en ella se afirman, publicamos íntegra como prueba de nuestro recto proceder é imparcialidad estricta de criterio.

En otro lugar de este número contesta, en el tono de que creemos digna a la carta, nuestro redactor Nevermore.

«Señor director de El CANTÁBRICO, Santander.

Muy señor mío: No dudó que en el periódico de su digna dirección hallarán cabida las líneas que inserto á continuación, cuyo único fin no es otro que el de rebatir las falsas imputaciones de que soy objeto en el periódico de su dirección del día de hoy.

Anticipo á usted expresivas gracias y me reitero de usted afectísimo s. s. q. s. m. b.

Luis Ezquerro.

La elección parcial para diputado á Cortes, verificada en este distrito de Castro-Laredo en el día de ayer, ha sido comentada y publicada á gusto y conveniencia de cada cual.

En EL CANTÁBRICO de hoy aparece una nota que afecta á quien suscribe, y en general al pueblo de Rasines. En ella se falta vergonzosamente á la verdad, y antes de esclarecer detalladamente los hechos propios de la conducta observada por tan mentiroso ente, facilitando datos tan falsos como los referidos.

El día 24, víspera de la elección, y ya entrada la noche, invadió este pacífico pueblo una turba de gente de mal ropaje, en número que no bajaba de dieciocho, y quienes no se recataban de anunciar que romperían la urna.

«Que se obra legal ahí y limpio? Claro se ve. Sí, hombre, sí. ¡Basta que lo diga usted!»

Es lástima que esto memorable documento del señor Ezquerro se vea deslucido por una pequeña contradicción: al empezar, dice que los republicanos eran 18; al terminar, asegura que eran cincuenta...»

«Siguen las pícaras
ondas vibrátiles
haciendo huéspedes
ver, en los dicitos.»

Vamos a prescindir de las demás baladronadas, inexactitudes y falsos juicios que don Luis Ezquerro sigue formulando en su carta. Sería cosa de no acabar nunca de tomar el respetable cabello del esforzado padalín rasineso.

Termina con un alarde de bizarría, en que dice que el que quiera rebatir las verdades por él expuestas, ya sabe dónde vivo...

«Después de la tizona,
lígueme al cuerpo la camisa:
su perorata bravucona
sólo merece una sonrisa.»

Nevermore.

merosa patrulla de republicanos (en número de más de treinta) que, armados—por lo menos—de sendos garrotes, á pasos agigantados, y dirigidos—según me dicen—por el concejal santanderino señor Mato, se dirigían al colegio electoral.

Con sólo dos de mis muchachos que en aquel momento se hallaban próximos al colegio les corrí el paso, y una vez que el resto de los nobles hijos de Rasines que acompañaban mi pequeño ejército se apercebieron de la nueva y vergonzosa invasión, acudieron en nuestro auxilio.

El señor Mato, ante el inesperado recibimiento, y notando que la cosa presentaba mal cariz para los intrusos, obrando prudentemente por su conveniencia, y después de mil satisfacciones, tuvo la buena idea de retirarse, siguiendo el derrotero de sus anteriores compañeros.

Sepan los republicanos que aquí estuvieron, y alguno más que los apoya, que en Rasines se obra limpio y legal; que pasaron de cincuenta (y no nueve, como dice EL CANTÁBRICO) los republicanos que en actitud vergonzosa y provocativa, é intrusiva poco sana, invadieron este pueblo; que el número de ejército con que contaba quien suscribe, se componía de diez hombres, que el mismo día 25 se prestaron á la defensa, no de antemano (como EL CANTÁBRICO dice) fueron organizados, pues de ser así, prueba evidente de que yo hallábame apercebido de lo que no esperaba; y en este caso, aunque la bandada republicana hubiera rebaldado sus filas, pase á quien quiera, no entran en el pueblo de Rasines.

Por la pureza del sufragio se vela con la ley y la razón, no con patos y en cuadrilla; y para obrar legalmente y con toda clase de atropellos, como intentaron nuestros invasores, hace falta, no la lengua, sino un buen corazón.

Soy enemigo de sostener polémicas periódicas; si alguno se cree con justificado derecho para rebatir las verdades expuestas, ya sabe adonde vivo.

Luis Ezquerro.

Rasines, 26-12-1910.

Teatros y salones

La actualidad electoral y otros impresionables asuntos nos han impedido ocuparnos de las novedades en espectáculos habidos estos días.

No han sido muchas. En el Principal, la repeticion de *Las Campanas de Carrion*, en que Agulló estuvo á gran altura. ¿A que á última hora nos resulta un bajo de los de primera fila este simpático actor? Muy bien todos los demás. Un nuevo éxito fué para la compañía del señor Casala la vieja y bonita zarzuela.

«Señor director de El CANTÁBRICO, Santander.

Muy señor mío: No dudó que en el periódico de su digna dirección hallarán cabida las líneas que inserto á continuación, cuyo único fin no es otro que el de rebatir las falsas imputaciones de que soy objeto en el periódico de su dirección del día de hoy.

Anticipo á usted expresivas gracias y me reitero de usted afectísimo s. s. q. s. m. b.

Luis Ezquerro.

La elección parcial para diputado á Cortes, verificada en este distrito de Castro-Laredo en el día de ayer, ha sido comentada y publicada á gusto y conveniencia de cada cual.

En EL CANTÁBRICO de hoy aparece una nota que afecta á quien suscribe, y en general al pueblo de Rasines. En ella se falta vergonzosamente á la verdad, y antes de esclarecer detalladamente los hechos propios de la conducta observada por tan mentiroso ente, facilitando datos tan falsos como los referidos.

El día 24, víspera de la elección, y ya entrada la noche, invadió este pacífico pueblo una turba de gente de mal ropaje, en número que no bajaba de dieciocho, y quienes no se recataban de anunciar que romperían la urna.

«Que se obra legal ahí y limpio? Claro se ve. Sí, hombre, sí. ¡Basta que lo diga usted!»

Es lástima que esto memorable documento del señor Ezquerro se vea deslucido por una pequeña contradicción: al empezar, dice que los republicanos eran 18; al terminar, asegura que eran cincuenta...»

«Siguen las pícaras
ondas vibrátiles
haciendo huéspedes
ver, en los dicitos.»

Vamos a prescindir de las demás baladronadas, inexactitudes y falsos juicios que don Luis Ezquerro sigue formulando en su carta. Sería cosa de no acabar nunca de tomar el respetable cabello del esforzado padalín rasineso.

Termina con un alarde de bizarría, en que dice que el que quiera rebatir las verdades por él expuestas, ya sabe dónde vivo...

«Después de la tizona,
lígueme al cuerpo la camisa:
su perorata bravucona
sólo merece una sonrisa.»

Nevermore.

«Después de la tizona,
lígueme al cuerpo la camisa:
su perorata bravucona
sólo merece una sonrisa.»

Nevermore.

«Después de la tizona,
lígueme al cuerpo la camisa:
su perorata bravucona
sólo merece una sonrisa.»

Nevermore.

hay dos ó tres candidatos, uno de ellos el señor Aiba.

El infante don Alfonso

El día del santo del Rey será indultado el infante don Alfonso, á quien se le desposeyó del título por haberse casado con una princesa protestante.

En virtud de dicho perdón se le reintegrará en el puesto que le correspondió en el escalafón, como si hubiera servido en el Ejército durante todo este tiempo.

No ha sido extraño á este perdón el señor Canalejas.

Sanción de leyes

A las siete de la tarde fué á Palacio la Mesa del Senado, poniendo á la sanción regía los presupuestos, los proyectos tributarios, créditos extraordinarios, inamovilidad de los funcionarios de Instrucción pública, de derechos pasivos á los museos, abastecimiento de aguas de Mondragón y numerosas carreteras, entre ellas una de la de Torrelavega á Oviedo á la Campa de Arbazal, y otra de Puente Agüero á Orejo.

En libertad

Han sido puestos en libertad los socialistas que fueron procesados con arreglo á la ley de jurisdicciones por el mitin celebrado en el teatro Barbiéri contra la guerra.

Cobian

Hállase bastante mejorado el señor Cobian, pero no pudo salir de su domicilio para despachar con el Rey.

Hoy firmó el señor Cobian la rebaja del cupo de consumos de Vélez-Málaga solicitada por el señor Giner de los Rios.

De regreso

Ha regresado de Gijón don Melquides Alvarez.

Exacciones locales

La Comisión que entiende en el proyecto de exacciones locales se reunió esta tarde en el Congreso, presidida por el señor Alvarado, para continuar su estudio.

En la próxima reunión dará dictamen.

Reelección

El Gobierno español ha designado, para ser reelegido por cuatro años, á don Juan Morales en el cargo de censor del Banco del Estado de Marruecos, por sus relevantes condiciones.

Pabellones regios

En las inmediaciones del fuerte de Alfonso XIII de Melilla se han instalado los barracones que habitará el Rey durante su estancia en Melilla.

Los barracones son siete, distribuidos en la siguiente forma:

Primero, salón del Trono para las recepciones, decorado con tapices; segundo, habitación particular del Rey; tercero, para la Casa militar; cuarto, para el Presidente del Consejo y ministro de la Guerra; quinto, para la servidumbre del Rey y de los ministros; sexto, para la Escolta real, y séptimo, para la compañía encargada del servicio interior.

Cacerías

En la cacería regía verificada ayer en Riofrio se cobraron cien gamos en cuatro cajeas.

Toda la caza se ha repartido entre las casas de Beneficencia y las tropas de la guarnición de la Granja.

Mañana se verificará la cacería con que el marqués de Bolaños obsequia al Rey en la finca de Villafraanca del Castillo y á la que asistirán numerosos invitados.

De huelgas

Telegrafía el gobernador de Huelva diciendo que la tranquilidad es completa.

La Compañía minera de Riotinto ha enviado al muelle 70 esquilas, que realizan la descarga sin incidentes.

Llegaron 50 guardias civiles. Dicho gobernador responde del orden, pues le han ofrecido su adhesión muchas personalidades.

El gobernador de Zaragoza confirma la noticia relativa á la terminación de la huelga de panaderos.

Junta municipal

El gobernador de Barcelona dice que mañana se reunirá la Junta de asociados para tratar de los presupuestos para 1911 y del contrato sobre la cal, el cemento y el yeso.

Efectos del huracán

El subsecretario de Gobernación manifestó que el huracán causó ayer en Canarias y en el Peñón de la Gómera graves destrozos y muchos daños.

Cólera en Turquía

Participa el cónsul de España en Pera (Constantinopla) que en los quince días últimos han ocurrido 242 casos de cólera y 150 defunciones.

El baile de Palacio

Desde las nueve de la noche comenzaron á concurrir á Palacio los invitados al baile popular ofrecido por el Rey.

Asistieron el Gobierno, altos funcionarios, aristócratas, palatinos, empleados de Correos y Telégrafos y de todos los centros oficiales, periodistas, comerciantes y banqueros, con sus señoras, hasta formar un total de cerca de cinco mil personas, que llenaron completamente la cámara regia, la antecámara, la saleta del Rey y el salón del Trono, la saleta, antecámara y cámara de Gasparini, salas de Carlos III y el comedor de gala.

Todos los salones estaban espléndidamente adornados con alfombras y flores é iluminados con millares de luces.

El bufet, servido en una mesa corrida, ocupaba la galería, que estaba espléndida.

La orquesta del teatro de la Comedia ameniza el baile, que á las diez y media de la noche estaba en su apogeo.

Hallazgo de un cadáver

En la dehesa de Buitrago ha sido encontrado el cadáver de un hombre con la cabeza separada del tronco y del que los perros se habían comido algunos trozos.

Llamábase el muerto Félix Bermejo, y se busca á otro obrero, llamado Saturnino Autón, al que se cree autor del crimen.

Asunto arreglado

Arregladas las diferencias surgidas entre la administración y los vendedores de La Correspondencia de España, hoy se ha vendido dicho periódico normalmente.

Una protesta

El periodista argentino don Rafael Padilla ha protestado ante la Empresa del teatro de Apolo porque, al representarse la obra Los sobrinos del capitán Grant y al aparecer en escena los paraguayos, se toque el Himno Argentino.

Una elección

En la sesión celebrada por la Academia de Bellas Artes fué elegido presidente el conde de Romanones.

De Barcelona

Comunican de Barcelona que en el Mundial Palace se celebró un banquete íntimo con que la mayoría radical del Ayuntamiento obsequió á los señores Lerroux é Iglesias.

El jefe de los radicales se propone celebrar mítines de propaganda en todo Aragón, empezando con uno monstruo en Zaragoza.

Continúa en igual estado el conflicto de los descañadores de carbón y se teme que se declaren en huelga los obreros de los demás oficios del muelle.

Esta noche celebraron un gran mitin en el teatro de la Marina, presentándose conclusiones respecto al paro general.

Júbilo en Vigo

Dicen de Vigo que el Gobierno ha telegrafiado autorizando al Municipio para implantar el arbitrio sobre los huacos en sustitución de los fieltros.

El júbilo es muy grande y se proyectan varios festejos.

Los curtidores de Valencia

Según dicen de Valencia, el gobernador confirió hoy con los obreros curtidores, convenciéndoles de que desistieran de declarar la huelga general.

ÚLTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

De Ceuta

Comunican de Ceuta que en el teatro Principal se celebró una función de gala en honor de los moros notables de Tetuán.

La sala estaba adornada y asistieron el general Alfau, el alcalde, el jefe del tabor, el cónsul de España, el jefe de Tetuán y otras personalidades moras y españolas.

El mar está imponentísimo, habiéndose suspendido la navegación.

Sancionamiento del agua

En el hospital de Valencia se ha montado un aparato, el primero en España, para someter las aguas á la

acción de los rayos ultravioletas, que matan todo microorganismo patógeno.

Permiso denegado

El gobernador de Barcelona ha negado el permiso para la manifestación que pensaban realizar hoy los gremios, como protesta contra los presupuestos municipales.

Nuevo submarino

Un telegrama de París dice que, según Le Matin, el nuevo submarino Charles Brun, que pronto entrará á prestar servicio, ofrece la particularidad de ser movido por un motor único, que funciona igual en la superficie que durante la inmersión.

Durante la marcha por la superficie, en la caldera se almacena un calor que se utiliza después en la navegación submarina.

La velocidad será superior á la de los demás conocidos.

Los ensayos se han realizado con éxito.

Stro aviador muerto

Dicen de San Paulo que el aviador italiano Piccolo se ha matado al caer de una altura de cien metros.

Nueve naufragos

De Bremen anuncian que el barge de salvamento Emile Robin ha recogido á nueve tripulantes del vapor español Urkiola Mendí, que naufragó el día 18 en los bajos de Boermen.

Sin esperanzas

En Londres se ha perdido la esperanza de encontrar al aviador Cecil Grace, que intentó realizar la travesía del paso de Calais.

Se ha puesto en conocimiento de las autoridades de Marina que entre Ostende y Dover, un piloto vió en el mar un montón de hilos metálicos sobre piezas de madera flotantes, que parecía un biplano, creyéndose que sean los restos del aparato de aquel desgraciado aviador.

Un incendio

En Catania un formidable incendio ha destruido casi por completo una calle, resultando seis heridos.

Los ferroviarios italianos

Dicen de Milán que de una información que se ha realizado por la Junta directiva de la asociación de ferroviarios, resulta que el noventa por ciento de éstos se hallan dispuestos á declararse en huelga inmediatamente y á secundar el movimiento con actos de sabotaje.

Choque de trenes

De París dicen que en Montual, provincia de Lyon, chocaron dos trenes de mercancías, quedando destruidos doce vagones.

No hubo desgracias personales.

Austria y Rusia

También dicen de París que el anunciado encuentro en Skierniewice de los grandes duques Nicolás y Sergio con los miembros de la familia imperial austriaca, comprendiendo en ellos al heredero de la Corona, es objeto de grande expectación en todos los centros diplomáticos, especialmente de San Petersburgo.

Dícese que ese encuentro es el resultado de la entrevista de Potsdam y presagio de la aproximación de Austria y Rusia.

Rusos y árabes

Los telegramas de Constantinopla recibidos en París dicen que los rusos fueron rechazados, después de varios encuentros, en Kerak.

Llegaron á Kitan las columnas Lerok y Deran.

Los árabes se retiraron á Kesia y Mdawara, después de destruir la vía férrea.

Reformas en Portugal

Comunican de Lisboa que el Diario del Gobierno publica los decretos relativos al matrimonio civil, á los derechos de los hijos legítimos, naturales y reconocidos y á la investigación de la paternidad.

El Comité de conjunción

El Comité de la conjunción republicano-socialista se reunió por la tarde para cambiar impresiones sobre los asuntos del Ayuntamiento de Barcelona.

Hablaron de la cuestión, pero como estaban ausentes algunos individuos del Comité, no se adoptaron acuerdos, conviniéndose en volver á reunirse hoy 6 mañana.

El baile de Palacio

A hora avanzada de la madrugada terminó el baile de Palacio.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

El rigodón de honor resultó brillantísimo, bailándole las siguientes parejas:

El Rey con la embajadora de Inglaterra; la Reina con el embajador de Austria; el infante don Fernando con la esposa del señor Canalejas; el príncipe Repiero con la embajadora de Alemania; el señor Canalejas con la infanta María Teresa; la infanta Isabel con el embajador de Inglaterra; el señor García Prieto con la condesa de Almodóvar; el embajador de Rusia con la señora de García Prieto; el comandante de alabarderos con la condesa de Sagasta; el marqués de Viana con la condesa de Aguilar de Campo; el duque de Santo Mauro con la condesa de la Conquista; el embajador de Alemania con la condesa de Romanones; el marqués de Aguilar de Campo con la marquesa de Viana; el conde de Almodóvar con la esposa del ministro de Bélgica; el general Azcoz con la condesa de Maceda.

A la una de la madrugada se retiraron los Reyes á sus habitaciones.

La Reina Victoria lucía valiosas joyas y vestía de blanco, con la banda de María Luisa.

El Rey vestía uniforme de húsares. A la una y media de la madrugada comenzaron á desfilar los invitados.

A la puerta de Palacio numeroso público presenció la salida de los asistentes al baile.

El ciclón de la Gomera

Según participan de Tenerife, las noticias de la isla de la Gomera dan cuenta de los terribles efectos del ciclón que asoló ayer la isla, sumiéndola en la miseria más espantosa.

En el valle de Hernigau causó horribles estragos, habiéndose hundido muchas casas y tronchándose árboles corpulentos.

Los habitantes, aterrados, huían desprovistos por los campos, locos de dolor.

El ciclón duró media hora, y cuando terminó los habitantes se dedicaron á prestar auxilios á las víctimas de la catástrofe.

De entre los escombros de las casas hundidas fueron extraídos 22 muertos y quedaron sin albergar 400 familias, entre las que hay muchísimos niños.

Los periódicos de Tenerife han abierto suscripciones para socorrer á los damnificados.

Entrevista emocionante

Un despacho de Roma dice que, por la mañana, la Reina Margarita, acompañada de una dama y un gentil hombre, se dirigió en automóvil á Nápoles, adonde llegó á las cuatro de la tarde.

En seguida se trasladó al palacio real de Nápoles, con objeto de ver á su prima, y cuñada María Pía y al duque de Oporto, á los que no veía desde 1899.

El encuentro fué conmovedor.

Doña María Pía se arrojó, emocionadísima, en brazos de doña Margarita, llorando largamente abrazadas.

Como doña María Pía está achacosa, se desmayó, y entre el duque de Oporto y la dama la trasladaron al tocador, donde se serenó.

Después conversaron extensamente doña María Pía y doña Margarita, y ésta y el duque de Oporto, oyendo doña Margarita los relatos de los episodios de la revolución portuguesa.

Hoy regresará á Roma doña Margarita.

Retractación pública

También dicen de Roma que ante el Papa, Merry del Val y otros cardenales, el príncipe abate Maximiliano de Sajonia hizo pública retractación del artículo que publicó en una revista contra el Vaticano.

El Papa le perdonó.

Fallecimiento

Comunican de Sofía que el ex ministro Pavakoff ha fallecido repentinamente de apoplejía, en el momento de entrar en la Cámara á dar explicaciones con motivo de una proposición que iba á presentarse para que fuera procesado.

Automóviles MARCAS (VOITURETTES) PEUGEOT (S.A.) RENAULT DE DION GREGOIRE con carrocería, dos baquets; fuerza nueva caballos. Motor de dos cilindros: Precio, 6,550 francos con carrocería, dos baquets; fuerza ocho caballos. Motor de dos cilindros: Precio, 5,000 francos con carrocería, dos baquets; fuerza ocho caballos. Motor de un cilindro: Precio, 4,700 francos con carrocería, dos baquets; fuerza nueva caballos. Motor de dos cilindros: Precio, 4,475 francos Para presupuestos y referencias dirigirse á MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA, Compañía, 3, Santander.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol. Soluciones de los mismos medicamentos para injecciones sub-cutáneas.

Lámpara defilamento metálico La mejor del mundo SEGÚN INFORMES TÉCNICOS PRECIOS 16 bujías de 100 á 130 voltios. 2'70 pesetas 25 y 32 bujías de 100 á 130 voltios. 3 — 50 bujías de 100 á 130 voltios. 3'10 — 25, 32 y 50 bujías de 140 á 160 voltios. 3'50 — Vendedores: Madrazo y M. Gutiérrez (S. en C.), Santa Clara, número 11.—Pedro Casado Lorenzo, Burgos, 30 (Droguería).—Crispín de Blas, lampistería, Plaza del Príncipe, —Lino Corcho, Muelle, 1.

CACAO SUCHARD EXCELENTE CHOCOLATE DEBILITANTE MUY ASOCIADO DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS AGENCIA GENERAL EN MADRID

MOLASSIN Placazo fabricado por la Azucarera de Madrid. Es el mejor de los conchados hasta el día, para toda clase de ganados. Contiene el 40 por 100 de azúcar. Hacer una prueba y pronto veréis sus excelentes efectos. Para venta y detalles dirigirse á Juan Sánchez, San José, 1, triplicado.

Café Cantabro A las seis de la tarde y nueve y media de la noche, cinematógrafo con luz en el salón. Todos los días tres estrenos.

Pérdida de una perla, raza forastera; atende por Diana. A quien la entregue se le gratificará. Río de la Pila, 19, tienda.

JABÓN CHIMBO MARCA REGISTRADA El mejor elogio de este jabón está hecho por las innumerables imitaciones que ha tenido en el corto espacio de dos años que cuenta de existencia. Para obtener un jabón bueno, higiénico, económico y exacto en el peso, excusase siempre la marca Chimbo, estampada en el trozo. Fabricación especial de la Sociedad Antigua Jabonería Tapia y Soriano.—Bilbao.

LA CARMEN Fábrica de jabones, aceites vegetales, tortas de coco y glicerina M. de Castellanos y Jacquet Jabón en pastillas de medio kilo, marca EL GALLO, el mejor y más conocido. Jabón silicato, marca EL GALLO, el más recomendable para coladas, limpieza de vajillas y fregado de suelos. Precio de la pastilla de 400 gramos, quince céntimos. Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

Colegio-Academia de Mata Santa Clara, 9, Santander Veintitrés profesores titulados son los encargados de dar las siguientes enseñanzas. Bachillerato.—Carrera de comercio.—Estudios especiales de comercio práctico, hasta la obtención del certificado de oficial de Contabilidad.—Primera enseñanza gradual.—Carreras militares é Ingenieros Industriales.—Preparación para el ingreso en el Banco de España y Tabacalera.—Carreras especiales cortas.—Clases de idioma. La preparación militar que funciona con entera independencia de los demás estudios, se halla á cargo de los señores Pineda, comandante de Ingenieros, y Bustamante, capitán de Infantería. Clases á horas compatibles con los Centros oficiales. Los alumnos oficiales son acompañados y vigilada su entrada en las clases. Estudio escrupulosamente guiado. Pídanse reglamentos.

CABALLOS COJOS Curación rápida y segura de los 22 cojos, 6 Tumores húscosos, Corvasas, Espasmos, Sobrehuesos, Esfuerzos, Boletas y Valigones, etc., por el UNGUENTO ROJO MERÉ de 2 años de QUANTILLY, en Orleans (Francia). 40 años de éxito.—En todas Farmacias. 6 Lámbar á Pta. 3'50 el bote, Urkista 53, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

En uno de los principales balnearios de esta provincia, se traapa una ó alquila una confitería acreditada. Informes en esta Administración. Se vende una casa con huerta en sitio céntrico de esta capital. Darán razón en esta Administración.

